

香港20所初高中30余位师生到访宁波市教育局举办“同行未来”香港学生文化交流活动

6月24日,在香港特区政府教育局课程发展处项目经理关伯强的带领下,香港近20所初高中学校师生一行31人抵达宁波,进行了为期5天的“同行未来”——香港学生文化交流活动。

香港师生到访宁波第一站选在宁波大学。在宁波大学期间,香港师生与宁波大学师生进行了深入沟通交流,重点了解宁波市高校招收香港学生相关奖励政策、在宁波大学就读的香港学生在甬学习及生活情况等。五天的行程安排里,香港师生访问宁波、杭州、上海三地,包括宁波博物馆、象山非遗百工坊、杭州G20峰会会址、五四宪法历史资料陈列馆、中华艺术宫、中共一大会址等,通过不同维度了解沪杭甬三地的发展,深入促进人文交流,持续深化对祖国的感情。

2018年甬港教育合作论坛上,香港特区政府教育局与宁波市教育局联合发起“同行未来”——香港学生文化交流活动,本着吸引和鼓励更多香港学生到内地交流和学习,亲身体验祖国的长足发展,自觉秉承中华民族优良传统的初衷,由香港特区政府教育局每年组织30名高中学生赴宁波参加为期5天的香港学生文化交流活动,内容包括:参与各类社会实践、参观考察人文景点等。一位负责人表示,活动旨在让香港学生进一步了解国情,培养家园情怀,用爱国、成才、奉献的精神激励奋发成才,为国家、人民贡献力量。

新闻链接

两地教育合作不断深入 成果丰硕

近年来,甬港两地在教育合作方面不断深入,合作成果逐渐显现。作为甬港经济合作论坛的重要组成部分,甬港教育合作论坛已成为内地城市与香港开展教育合作的重要阵地,已连续在两地交替举办了12届,邀请110位专家在会上交流,共签订教育合作项目近100个。

师生交流日趋频繁,合作形式日趋多样。如浙江大学宁波理工学院与香港理工大学、香港中文大学和香港教育研究学会等香港知名大学和科研机构建立合作关系,积极开展专题学术讲座、专业建设指导活动、科研合作等;宁波外国语学校与香港东华三院李润田纪念中学自2012年9月缔结姐妹学校以来,每年定期开展友好互访,在传统文化交流、课程共建等方面优势互补,取长补短。

截至目前,共有1300余名香港教师和学生来宁波访问和实习,350余名宁波教师赴港培训,3000余名两地大中小学生双向交流,64对姐妹学校学生交流项目多元发展,宁波8家企业成为“宁波市香港(海外)学生实习实训基地”,在甬就读香港学生近200名,有力促进了两地交流,增进了理解与互信。

吴彦 张士良



孩子们体验孵蛋的过程。

小燕子来安家 幼儿园直播成长经历 这些小家伙成了最生动的教材

“快看,刚出生的小燕子是红色的。”“它的窝里铺了许多稻草,这是为了取暖吧。”最近,每到课间,明楼幼儿园的孩子们总是围在一台电视机旁,充满新奇地观看小燕子一家五口的生活直播画面。

原来,今年4月初,该园小一班保育员吴阿姨工作时发现,两只小燕子竟然在小一班门口的屋檐下筑巢了。随后,幼儿园马上安装了摄像头、彩电,24小时直播小燕子的孵化、进食等成长过程,供孩子们观察、记录、讨论。

令老师意外的是,小燕子的到来,彻底点燃了孩子们的求知热情,也成为了幼儿园里最生动的活教材。

“燕子是一种活泼灵动的小动物,符合小朋友的审美和兴趣点。因此,我们以此为契机,让孩子观察它的生活,呵护它的成长,培养爱心、责任心和感恩心。”该园一位负责人王琳老师说,拍摄的小燕子成长视频也将用作教学资料保留,融合到“启智明慧”绿色课程中。

最近,幼儿园开展了绘本教学、专题课、手工活动等一些列寓教于乐的教育活动。

“孵蛋好累哦,我的腿都酸了,小燕子妈妈真辛苦呀。”“我发现爸爸妈妈不停地给它们喂食,我想到了我的爸爸妈妈。”在小一班《猜猜我有多爱你》的主题课上,孩子们从这群小动物身上体会到了父母之爱。

筑巢之初,因为察觉到周边有危险,小燕子曾移了一次窝。借此机会,进行了《不跟陌生人回家》安全教育,告诫大家要有安全意识。

期间,担心小燕子掉落,门卫师傅特地为鸟巢制作了安全护板;为保护小燕子,成立了护鸟小队,队员们轮流照看,为它清理粪便……

小燕子似乎感受到了来自大家庭的温暖,6月1日,产下了3个鸟蛋;6月12日,第一只小鸟破壳而出。经过大半个月的孵化,如今,成为了幸福的五口之家。

“对城里的孩子来说,多数人是头一回如此近距离地观察小燕子,是一次极为珍贵的体验。而这样的体验式、互动式教育效果非常好,孩子们听得进、记得牢。”小一班曹颖老师说。

她还发现,近几个月来,班上的孩子变得更有爱心了,更愿意表达内向的情感。

为什么小燕子选择把家安于此?得益于周边贴近大自然的环境。鸟巢下方是一片富有野趣的生态园,幼儿园种植的向日葵开得正旺,周围还有参天大树、蓄水池,一派天然风光。

吴彦 陈莉 文/摄

鄞州区把劳动教育贯穿小学全过程

近日,鄞州区小学劳动教育现场会在鄞州区实验小学教育集团举行。记者从会议上获悉,今后,鄞州区将把劳动教育贯穿于小学教育的全过程。

鄞州区各中小学积极开展了劳动教育实践探索,取得了不错的成效。鄞州区实验小学提倡用劳动打开自然生长的教育之门。江东外国语小学提出“让学生在劳动中幸福”的理念,构建“三课一作”的劳动教育模式。邱隘实验小学开展秋收课程,让劳动意识在学生中落地生根。

下一步,鄞州区将把劳动教育贯穿于小学教育的全过程,根据低中高学段学生的身心发展特点,科学制定教育内容,体现劳动教育的有序化、层次化,实现劳动教育课程的一体化,并通过建设一系列的劳动实践课程,培养学生实践创新的劳动素养。

同时,鄞州区将积极构建学校教育、家庭教育和社会教育“三位一体”的教育网络,形成强大的育人合力,切实促进劳动教育的落地落实。

吴彦 薛丛川 应于波

北仑区岷山学校合唱团 获全国中小学生艺术节大奖

近日,在由教育部主办的全国第六届中小学生艺术展演活动上,北仑区岷山学校“缪灵之音”合唱团代表浙江省参赛,荣获艺术节声乐类二等奖。北仑区教育局获优秀组织奖,这是北仑第三次获该奖项的优秀组织奖。

全国中小学生艺术展演活动是全国规格最高、规模最大、影响最广的学生美育成果展示平台。从2003年开始,每三年举办一届,至今已成功举办五届。

岷山学校“缪灵之音”合唱团在浙

江省中小学生合唱展演荣获一等奖,并代表浙江省参加全国展演,获得全国二等奖。这是近二十年来,我市在全国中小学生艺术节小学组声乐类比赛中取得的最好成绩。

据悉,该校坚持音乐合唱特色教学,编写的班级合唱校本课程被评为2018年宁波市精品课程。北仑连续十二年获宁波市艺术节中小学生合唱比赛一等奖总数第一,是中国首个童声合唱基地。

吴彦 闻晓明

音乐会式讲座受欢迎



将古诗词边演唱边解释,这样的音乐会式的讲座,你见过吗?6月25日,浙江音乐学院声乐教学副教授董海燕,应邀在浙江纺织服装职业技术学院作《古词新韵·古诗词歌曲赏析》讲座。这场将古诗词赏析与演唱完美融合的音乐会让观众耳目一新。

王国海 摄